

## Orgabo GmbH

Anschrift: Frankfurter Straße 100  
64293 Darmstadt  
Kontakt: 06151/ 709 3260  
info@orgabo.de  
http://www.orgabo.de  
Gründung: 10.09.1986  
Handelsregister: HRB 3810, Amtsgericht Darmstadt



### Darstellung Unternehmenszweck

Gegenstand des Unternehmens ist die Herstellung und der Vertrieb von Erden, Substraten und Bodenverbesserungsmitteln sowie der Handel mit und die Verwertung von organischen Reststoffen. Die Gesellschaft kann andere Unternehmen, die sich auf diesem Gebiet oder auf angrenzenden Gebieten betätigen, gründen, erwerben, pachten oder vertreten und sich an solchen Unternehmen auf jede Weise beteiligen sowie Unternehmensverträge schließen.

### Erfüllung öffentlicher Zweck

Das Unternehmen erfüllt einen öffentlichen Zweck im Rahmen der Daseinsvorsorge. Die Voraussetzungen des § 121 Abs. 1 HGO sind erfüllt bzw. es besteht Bestandsschutz gemäß § 121 Abs. 1 Satz 2 HGO.

### Beteiligungsverhältnisse

#### Gesellschafter

MW-Mayer GmbH 100,00%

### Organe der Gesellschaft

Geschäftsführung  
Gesellschafterversammlung

### Geschäftsführung

Name, Vorname	Position	Vergütung
Ohland, Cornelius	Mitglied	k.A.
Wagner, Klaus	Mitglied	k.A.

### Bezüge der Geschäftsführung

Es wurde von der Befreiung nach § 286 (4) HGB Gebrauch gemacht.

<b>Bilanz (TEUR)</b>	<b>2020</b>	<b>2021</b>	<b>2022</b>
<b>Aktiva</b>			
Anlagevermögen	0	0	0
Immaterielle Vermögensgegenstände	0	0	0
Sachanlagen	0	0	0
Finanzanlagen	0	0	0
Umlaufvermögen	330	350	253
Vorräte	0	0	0
Forderungen und sonst. Vermögensgegenstände	240	271	236
Wertpapiere	0	0	0
Liquide Mittel	90	79	17
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
Aktive Latente Steuern	0	0	0
Nicht durch Eigenkapital gedeckter Fehlbetrag	0	0	0
Aktiver Unterschiedsbetrag aus Vermögensverrechnung	0	0	0
<b>Summe Aktiva</b>	<b>330</b>	<b>350</b>	<b>253</b>
<b>Passiva</b>			
Eigenkapital	157	157	140
Gezeichnetes Kapital	55	55	55
Kapitalrücklage	0	0	0
Gewinnrücklage	64	64	64
Bilanzergebnis	38	38	21
Nicht beherrschende Anteile	0	0	0
Nicht durch Eigenkapital gedeckter Fehlbetrag	0	0	0
Sonderposten	0	0	0
Empfangene Investitionszuschüsse	0	0	0
Rückstellungen	2	2	1
Verbindlichkeiten	171	191	112
Ausgleichsposten aus Darlehensförderung	0	0	0
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
Passive latente Steuern	0	0	0
<b>Summe Passiva</b>	<b>330</b>	<b>350</b>	<b>253</b>
<b>Gewinn- und Verlustrechnung (TEUR)</b>			
<b>Gesamtleistung</b>	<b>1.771</b>	<b>1.857</b>	<b>1.375</b>
Umsatzerlöse	1.771	1.857	1.375
Bestandsveränderungen	0	0	0
Andere aktivierte Eigenleistungen	0	0	0
Sonstige betriebliche Erträge	3	0	1
Betriebsleistung	1.774	1.857	1.376
Betriebsaufwand	-1.718	-1.802	-1.345
Materialaufwand	-1.703	-1.787	-1.328
Personalaufwand	0	0	0
Abschreibungen	0	0	0
Sonstige betriebliche Aufwendungen	-15	-15	-17
Betriebsergebnis	56	55	31
Finanzergebnis	0	0	0
Erträge aus Beteiligungen	0	0	0
Erträge aus Gewinnabführung	0	0	0
Erträge aus anderen Finanzanlagen	0	0	0
Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge	0	0	0
Abschreibungen auf Finanzanlagen	0	0	0
Zinsen und ähnliche Aufwendungen	0	0	0
Aufwendungen aus Verlustübernahme	0	0	0
Steuern vom Einkommen und vom Ertrag	-18	-17	-10
Sonstige Steuern	0	0	0
Ergebnisübernahme	0	0	0
Ergebnisabführung	0	0	0
<b>Jahresergebnis</b>	<b>38</b>	<b>38</b>	<b>21</b>

<b>Kennzahlen* im Überblick</b>	<b>2020</b>	<b>2021</b>	<b>2022</b>
<b>Bilanz</b>			
Anlagendeckungsgrad 2	-/-	-/-	-/-
Anlagenintensität	0,0%	0,0%	0,0%
Abschreibungsquote	-/-	-/-	-/-
Investitionen (TEUR)	0	0	0
Investitionsquote	-/-	-/-	-/-
Liquidität 3. Grades	190,8%	181,3%	223,9%
Eigenkapital (TEUR)	157	157	140
davon Gezeichnetes Kapital (TEUR)	55	55	55
Eigenkapitalquote	47,6%	44,9%	55,3%
Bankverbindlichkeiten (TEUR)	0	0	0
Kreditaufnahmen (TEUR)	0	0	0
Veränderung Verschuldung (TEUR)	-187	20	-79
Verschuldungsgrad	110,2%	122,9%	80,7%
<b>Gewinn- und Verlustrechnung</b>			
Umsatzrentabilität	2,1%	2,0%	1,5%
Return on Investment (ROI)	11,5%	10,9%	8,3%
Eigenkapitalrentabilität	24,2%	24,2%	15,0%
Gesamtkapitalrentabilität	11,5%	10,9%	8,3%
Materialintensität	96,0%	96,2%	96,5%
Rohhertrag (TEUR)	68	70	47
EBIT (TEUR)	56	55	31
EBITDA (TEUR)	56	55	31
ROCE	11,6%	11,0%	8,4%
<b>Personal</b>			
Arbeitnehmer im Jahresdurchschnitt, Summe	0	0	0
Auszubildende im Jahresdurchschnitt, Summe	0	0	0
Frauenanteil innerhalb der Geschäftsleitung	0,0%	0,0%	0,0%
<b>Nachhaltigkeit</b>			
Bezug Ökostrom	k.A.	nein, da keine Geschäftsräume	nein, da keine Geschäftsräume
Bezug klimaneutrales Gas	k.A.	nein, da keine Geschäftsräume	nein, da keine Geschäftsräume
Dienstfahräder für Beschäftigte	k.A.	nein, da kein (eigenes) Personal	nein, da kein (eigenes) Personal
Jobticket/ÖPNV-Zuschuss für Beschäftigte	k.A.	nein, da kein (eigenes) Personal	nein, da kein (eigenes) Personal
E-Learning-Angebote für Beschäftigte	k.A.	nein, da kein (eigenes) Personal	nein, da kein (eigenes) Personal
Elemente des Nachhaltigkeitsberichtes in Lagebericht	ja (Konzern)	nein, wird über den Konzern abgebildet	nein, wird über den Konzern abgebildet

\* Erläuterungen zu der Berechnung der Kennzahlen finden Sie am Ende des Beteiligungsberichts

## Bericht zur wirtschaftlichen Lage

Im vergangenen Geschäftsjahr konnten rund 12.152 t Klärschlamm (Vorjahr: 15.755 t Klärschlamm und 382 t Klärwerksreststoffe) von den Kläranlagen Darmstadt fachgerecht entsorgt werden. Die ORGABO-GmbH war nach wie vor ein zuverlässiger Partner für die Kommunen in Südhessen.

Die Abfallstoffe der Vertragskunden konnten über das gesamte Jahr hinweg fachgerecht zu marktfähigen Konditionen verwertet bzw. entsorgt werden. Dies wurde durch vorhandene Zwischenlagerungsmöglichkeiten sowie eine zunehmende Diversifizierung der Absatzwege ermöglicht. Durch die Inbetriebnahmen von zusätzlichen Monoklärschlammverbrennungsanlagen verfügt die Muttergesellschaft MW-Mayer GmbH in der Zwischenzeit über Verbrennungskontingente in mehr als zehn Verbrennungsanlagen. Für die Entsorgung der Klärschlämme zeichnete die Muttergesellschaft der ORGABO-GmbH, die MW-Mayer GmbH, verantwortlich. Die Klärschlämme wurden thermisch entsorgt.

Die Umsatzerlöse reduzierten sich im Jahresvergleich aufgrund von Mengeneffekten durch den Wegfall eines Entsorgungsvertrags deutlich um 482 TEUR bzw. 26,0 % auf 1.375 TEUR. Parallel dazu reduzierte sich der Materialaufwand um 459 TEUR bzw. 25,7 % auf 1.328 TEUR nahezu auf demselben Niveau. Der Rohertrag verringerte sich um 23 TEUR auf 48 TEUR. Die sonstigen betrieblichen Erträge betragen 1 TEUR (Vorjahr 0,00 €). Unter Berücksichtigung der leicht gestiegenen sonstigen betrieblichen Aufwendungen (+2 TEUR auf 17 TEUR) sowie der gesunkenen Steueraufwendungen (-7 TEUR auf 10 TEUR) wurde ein Jahresüberschuss von 21 TEUR (Vorjahr 38 TEUR) erwirtschaftet; dieser entspricht dem Bilanzgewinn. Die Abweichung zum Vorjahresergebnis resultiert aus dem Wegfall eines Entsorgungsvertrags.

Den Anforderungen des „Gesetzes zur Kontrolle und Transparenz im Unternehmensbereich“ hinsichtlich der Verpflichtung zum Risikomanagement unter Anwendung von Kontrollsystemen wird Rechnung getragen. Die Gesellschaft ist in das Risikofrüherkennungssystem der ENTEGA AG eingebunden. Der Geschäftsführung sind danach keine Risiken bekannt, die für das Unternehmen bestandsgefährdend sind und nicht durch geeignete Gegenmaßnahmen adäquat gesteuert werden können.

Die Gesellschaft gibt keinen eigenen Nachhaltigkeitsbericht heraus, da die Konzernmuttergesellschaft ENTEGA AG jährlich einen eigenen Bericht veröffentlicht.

Die Umsatzplanung für das Jahr 2023 beläuft sich auf ca. 1.452 TEUR. Für das Jahr 2023 wird von einem Jahresüberschuss von ca. 20 TEUR ausgegangen.

Die Prüfung des Jahresabschlusses zum 31.12.2022 durch die Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Baker Tilly GmbH & Co. KG hat zu keinen Einwendungen geführt. Es wurde ein uneingeschränkter Bestätigungsvermerk erteilt.

Der Darmstädter Beteiligungskodex wird angewendet. Eine Entsprechenserklärung für das Geschäftsjahr 2022 wurde bis zur Fertigstellung des Berichts abgegeben.